

# Возложение рук?

Дэвид Ропер

Побуждая своих читателей совершенствоваться духовно, автор Послания к Евреям писал:

Посему, оставивши начатки учения Христова, поспешим к совершенству; и не станем снова полагать основание обращению от мертвых дел и вере в Бога, учению о крещениях, о возложении рук, о воскресении мертвых и о суде вечном (Евр. 6:1, 2).

В “начатки учения Христова” включено нечто, названное “возложением рук”. Возможно, будучи “начатком”, это и было элементарно просто для христиан из иудеев, к которым обращался автор Послания, но для многих из нас это уже не так. Что значит фраза “возложение рук”? Должны ли мы это делать сегодня?

Иудейские христиане были знакомы с практикой возложения рук, так как своими корнями она уходила в Ветхий Завет. В Быт. 48:14 Иаков (Израиль) возлагает руки на головы своих внуков, благословляя их. Священникам было указано возлагать руки на головы жертвенных животных, символически передавая им грехи (Исх. 29:10–19). Израильтяне должны были возложить руки на левитов, когда над последними совершался обряд освящения на служение (Чис. 8:5–14). Таким же образом Моисей возложил руки на Иисуса Навина, своего преемника (Чис. 27:15–23; Втор. 34:9).

Фраза “возложение рук” (или равнозначные ей) используется в Ветхом Завете также и в других ситуациях. Свидетели должны были возлагать руки на голову обвиняемого перед приведением приговора в исполнение (Лев. 24:14). Елисей, возвращая к жизни умершего мальчика, лег на него всем своим телом и приложил свои ладони к его ладоням (4 Цар. 4:34). Позже Елисей возложил свои руки на руки царя, направляя его действия (4 Цар. 13:16). Одно из более распространенных значений этой фразы в Ветхом Завете – завладеть чем-либо или кем-либо со скрытой целью: материальными вещами (Исх. 22:8; Есф. 9:10; и т. д.); диким животным (Иов. 41:8); людьми (Есф. 2:21; 9:2; Иов.

1:12; и т. д.).

Эта практика была известна и иудейским христианам, так как многие новозаветные примеры имели свою параллель в Ветхом Завете. Так Иисус, благословляя детей, возложил на них руки:

Тогда приведены были к Нему дети, чтобы Он возложил на них руки и помолился; ...и возложив на них руки, пошел оттуда (Мат. 19:13–15).

Церемония назначения старейшин, дьяконов, проповедников и миссионеров включала в себя и возложение рук. Вот, например, описание начала первого миссионерского путешествия Варнавы и Савла: “Тогда они, совершивши пост и молитву и возложивши на них руки, отпустили их” (Деян. 13:3; см. также Деян. 6:6; 1 Тим. 4:14; 5:22). Мы даже встречаемся с употреблением этой фразы (в форме “наложение рук”) в значении завладеть кем-либо со скрытой целью, например, задержать Иисуса и Его учеников: “И искали в это время первосвященники и книжники, чтобы наложить на Него руки...” (Лук. 20:19; см. также Мат. 26:50; Иоан. 7:44; Деян. 4:3; 5:18; 12:1; 21:27; и т. д.).

В Новом Завете, однако, нам встречается несколько уникальных случаев употребления этой фразы: Иисус и апостолы часто возлагали руки на тех, кого они исцеляли:

При захождении же солнца, все имевшие больных различными болезнями, приводили их к Нему; и Он, возлагая на каждого из них руки, исцелял их (Лук. 4:40; см. также Мат. 8:3; Мар. 5:23, и т. д.).

Отец Публия лежал, страдая горячкой и болью в животе: Павел вошел к нему, помолился и, возложив на него руки (свои), исцелил его (Деян. 28:8; и т. д.)

Апостолы возлагали руки на христиан, чтобы передать им чудотворные способности от Святого Духа: “И, когда Павел возложил на них руки, нисшел на них Дух Святой, и они стали говорить иными языками и пророчествовать”

(Деян. 19:6; см. также Деян. 8:17–19; 2 Тим. 1:6; и т. д.). В Откровении Иисус возложил руку на Иоанна, чтобы подбодрить его: “И когда я увидел Его, то пал к ногам Его, как мертвый. И Он положил на меня десницу Свою и сказал мне: не бойся; Я есмь первый и последний” (Отк. 1:17).

Какие же выводы мы можем сделать на основании примеров из Ветхого и Нового Завета? Вот некоторые из тех, что представляются очевидными:

*Первый вывод: руки возлагали не ради какой-то одной единственной цели.*

В противоположность распространенному мнению, дар Святого Духа был не единственным благословением, которое можно было передать возложением рук. Это была только одна разновидность благословения, которую можно было ассоциировать с этим жестом.<sup>1</sup>

*Второй вывод: единой церемонии возложения рук не существовало.* Большинство людей представляет себе возложение рук следующим образом: один человек стоит, а другой перед ним преклонил колени. Тот, кто стоит, возлагает руки на голову коленапреклоненного. Однако в большинстве приведенных примеров не сказано, что руки возлагались именно на голову (каждый раз, когда в тексте конкретизировалось, что руки были возложены на голову, я

---

<sup>1</sup>Everett Ferguson, “Ordination According to Acts,” *Acts, the Spreading Flame* (Searcy, Ark.: Harding University, 1989), 377.

отмечал это). Даже больше, иногда упоминаются другие части тела, к которым прикасались, например, руки. В Мар. 8:25 говорится, что Иисус возложил Свои руки на глаза слепого. Поэтому мы можем сделать вывод, что руки возлагались на часть тела, соответствовавшую моменту.

*Третий вывод: общая цель возложения рук заключалась в передаче благословения, исключая такие случаи, как жертвоприношение, осуществление приговора и арест.* Тип благословения зависел от события и способностей возлагавшего руки. Жест обычно сопровождался молитвой, в которой указывалось желаемое благословение. Эверет Фергюсон назвал возложение рук “молитвой, представленной в лицах”.<sup>2</sup>

Напрашивается вопрос: “Зачем возлагать руки? Почему бы не делать то же самое на расстоянии?” Никто не может ответить на этот вопрос определенно, но позвольте мне привлечь ваше внимание к слову, употребленному в одном из примеров, взятых из Библии: “Приносили к Нему детей, чтобы Он *прикоснулся* к ним...” (Мар. 10:13; выделено мной). Бог дал нам пять чувств, и одно из них – это ощущение прикосновения. В человеческом общении очень важно слышать и видеть. Однако ощущение интимности от прикосновения не дублируется ни каким другим чувством. Касаясь друг друга, мы сближаемся; наши отношения становятся личными. В большинстве примеров, взятых из Библии, человек, возлагающий руки на другого, передавал не только благословение, но и частичку себя.

---

<sup>2</sup>Ibid., 376.